Abszolutértékes és gyokos kifejezések

Megoldasok
1) Mely valos szamokra teljesiil a kovetkezo egyenlotlenség?
= <0 (2 pont)
V10 - x .5

Megoldas:

A 10-x =0 egyenldtlenségnek kell teljestlnie. (1 pont)
x <10 (1 pont)

2) Oldja meg az alabbi egyenleteket!

a) log, (4:: +1+ 1) =2, ahol x valés szam és x> -1 (6 pont)
b) 2cos® x =4 —5sinx, ahol x tetszéleges forgisszbget jelsl (11 pont)

Megoldas:

a) A logaritmus definicidja szerint yx+1+1=3" (2 pont)
JX+1=8 (1 pont)
x+1=064 (1 pont)
X =63 (1 pont)
Ellenérzés... (1 pont)

b) Lasd: Trigonometria 2. feladat
Osszesen: 17 pont

3) Oldja meg a valos szaimok halmazéin a kivetkezo egyenleteket!

a) lg(x+15)° -1g(3x+5)=1g20 (6 pont)
b) 25'* =5.5% (6 pont)

Megoldas:

a) Lasd: Exponencialis és logaritmusos feladatok 9. feladat

b) x=0 (1 pont)
52vx _ gl+dx (2 pont)
Jx =-1 (1 pont)
A négyzetgyok értéke nemnegativ szam, ezért (1 pont)
nincs valos megoldas. (1 pont)

Osszesen: 12 pont
4) Valassza ki az A halmaz elemei koziill azokat a szamokat, amelyek

megoldéisai a Jx? = -x egyenletnek! A ={-1,0;1;2; 3} (2 pont)
Megoldas:
Az egvenlet megoldasai az A halmaz elemei kozlil: -1 és 0. (2 pont)
5) Oldja meg a valos szamok halmazian a kiovetkezo egyenletet!
lx-2|="7 (2 pont)
Megoldas:
Az egyvenlet megoldasa a 9 (1 pont)
és a =8, (1 pont)

Osszesen: 2 pont



6) Oldja meg a valés szamok halmazéan az alibbi egyenleteket!

a) 5-x=+y2x?-71 (6 pont)

b) sin®x=1+2cosx (6 pont)

Megoldas:

a) A neégyzetgytk értéke csak nemnegativ lehet: x <35, (1 pont)
és csak nemnegativ szamnak van négyzetgyoke: [x| < .jﬁ . (1 pont)
Négyzetre emelve: x* —10x+25=2x*-71. (1 pont)
Rendezve: x° +10x-96=0 (1 pont)
amelynek valos gyokel a -16 és a 6. (1 pont)

Az utobbi nem felel meg az elsd feltételnek, ezért nem megoldasa az
egvenletnek Az egyenlet egyetlen megoldasa a -16, hiszen ez mindkét
feltételnek megfelel, s az adott feltételek mellett csak ekvivalens
atalakitasokat végeztink. (1 pont)

b) Lasd: Trigonometria 11. feladat
Osszesen: 12 pont

7) Adja meg azt az x valés szamot, melyre a kivetkezo egyenloség teljesiil!

% =2 (2 pont)
Megoldas:
x=16 (2 pont)
B8]
a) Melyik (x:9) valés szampar  megoldasa az alabbi
egyenletrendszernek?
2x-6y=4%
6 t
3x+5y=20} 15 pont)
b) Oldja meg az alabbi egyenletet!
Jx+2=x (6 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Egyenletek, egyenldtienségek 14. feladat
b) Jx+2=x
X+2= .l':
x*—x-2=0 (1 pont)
Xy = ..i_.l-F_B H pﬂn]]
2
X =2 (1 pont)
X, ==1 (1 pont)
Ellenérzés: x, = -1 hamis gyok. (1 pont)
x; = 2 megoldasa az egyenletnek. (1 pont)

Osszesen: 12 pont



9) Mely x valés szamokra igaz, hogy |x|=7? (2 pont)

Megoldas:
x; =—17T (1 pont)
Xe =T (1 pont)
10) Adott a valés szamok halmazan értelmezett f(x)=|x-4| fiiggvény.
Mely x értékek esetén lesz f (x)=6 ? (2 pont)
Megoldas:
x =-2, x, =10 (2 pont)
11)a) Oldja meg a valés szamok halmazan a kovetkezo egyenletet!
X+4=+4x+21 (6 pont)
b) Oldja meg az alabbi egyenletrendszert, ahol x és y valos szamot jelsl!
3x+y =16
(6 pont)
5x -2y =45
Megoldas:

a) Ertelmezési tartomany: 4x+2120és x+4>20=x=>-4.
Négyzetre emelve mindkét oldalt (a belso kikotés elvégzése miatt lehetséges):

X' +8x+16=4x+21, (2 pont)
Rendezve: x* +4x-5=0. (1 pont)
Az egyenlet gydkei: x, =-5, x, =1 (1 pont)
A -5 nem része az értelmezési tartomanynak, igy nem valodi gyok. (1 pont)
Az 1 ennek megfeleld gyok. (1 pont)

b) Lasd: Equenletek, eqyenlatlenségek 16. feladat
Osszesen: 12 pont

12) Adja meg az alabbi egyenlet megoldasait a valés szamok halmazan!

x* -8|=8 (3 pont)
Megoldas:

x, =0 (1 pont)

x, =4 (1 pont)

X, = -4 lf pﬂnl]

Osszesen: 3 pont

13) Az abran a [—1;5] intervallumon értelmezett e
fiiggvény grafikonja lathato.
Valassza ki a felsoroltakbol a fiiggvény
hozzarendelési szabalyat! (2 pont)
A: xi— [x-3|+1

B: x> —|x+3/+1

C: x> —|x-3|+1
D: xio —|x+3|-1

Megoldas:
A hozzarendelési szabaly betajele: C (2 pont)



14)a) Oldja meg az alabbi egyenletet a valés szamok halmazéan:
lx-3|=3x-1. (7 pont)
Az f:R— R;f(x)=a -x+b linedris fiiggvény zérushelye —4. Tudjuk
tovabba, hogy az x = 4 helyen a fiiggvényérték 6.

b) Adja meg a és b értékét! (6 pont)

Megoldas:

a) Az egyenlet alakja x=3 esetén: x-3=3x-1, (1 pont)
amibdl x =-1, (1 pont)
ami nem megoldasa az eredeti egyenletnek. (1 pont)
Az egyenlet alakja x <3 esetén: —(x-3)=3x-1, (1 pont)
amibél x =1. (2 pont)
Ellendrzés behelyettesitéssel vagy ekvivalenciara hivatkozva. (1 pont)

b) Lasd: Fiiggvények 48. feladat
Osszesen: 13 pont

15) Adja meg az alabbi allitasok logikai értékét (igaz vagy hamis)! (2 pont)
A) J(-5)7 =5

B) Minden x &R esetén +/x° = x.
]

Cc) 22=.32
Megoldas:

A) J(=5)* =|(-5)| = 5, tehat az allitas igaz.
B) Jx? = |x

C) 27 = J2° =32 , az allitas igy igaz. (2 pont)
Osszesen: 2 pont

16) Az x -nél 2-vel nagyobb szamnak az abszolit értéke 6. Adja meg x
lehetséges értékeit! (2 pont)

Megoldas:
A feladat szivege alapjan az alabbi egyenlet irhato fel: [x+2|=6.

, amely allitas negativ x -re nem igaz, tehat az allitas hamis,

Az egyenlet megoldasanal két esetet kildnbéztetiink meg,
[ x+2=6=x,=4 (1 pont)
II, x+2=-6=x,=-8 (1 pont)
Osszesen: 2 pont
17) Abrazolja az alabbi szimegyenesen az }x| <3 egyenlotlenség wvalds

megoldasait! (2 pont)
—
() 1
Megoldas:
% o i ; l ! l = I —

Osszesen: 2 pont



18) Péter és Pil szendvicset és asvianyvizet visarolt a biifében. Péter két
szendvicset és két asvanyvizet wett 740 Ft-ért, Pal pedig harom
szendvicset és egy asvanyvizet 890 Ft-ért.

a) Mennyibe keriil egy szendvics, és mennyibe keriil egy asvanyviz?

(6 pont)
b) Oldja meg az alabbi egyenletet a valos szamok halmazan!
l-x=+x+5 (S pont)
Megoldas:
a) Ldasd: Szdveges feladatok 45, feladat
b) Kikbtés: x=2-5 és x<1 (1 pont)
Mindkét oldalt négyzetre emeljik: 1-2x+x =x+5 (1 pont)
Az egyenletet O-ra rendezziik: x* -3x-4=0 (1 pont)
A masodfoku egyenlet gydkei: x, =4 és x, = -1 (1 pont)

Ellenorzés behelyettesitéssel:
X, =4=1-4=+4+5, tehat az x, =4 nem megoldasa az egyenletnek.

x,==-1=1-(-1)= v-1+5, tehat az egvenlet megoldasa -1. (1 pont)
Osszesen: 11 pont

19) Oldja meg az alabbi egyenletet a valéos szamok halmazan!

x—4|=1 (2 pont)
Megoldas:

Ha x =4, akkor x-4=1, tehat x, = 5. (1 pont)

Ha x <4, akkor -x+4 =1, tehat x, =3, (1 pont)

Osszesen: 2 pont



